

人气旺 文旅热 消费兴

——中国暑期经济“热”力四射

新华社记者 王雨萧 徐壮 张瑜

消费市场活力释放，商旅文体健深度融合，新模式新景点燃缤纷夏日；夜经济“亮”起来、“活”起来，新“夜”态持续释放新动能……

这个夏天，大江南北人气旺、文旅热、消费兴，呈现出一幅“热”力四射、生机勃勃的经济图景。

夏日消费持续升温

炎炎夏日，“清凉家电”走俏消费市场。

在南京新街口苏宁易购超级体验店，消费者胡女士带着母亲挑选新空调。“家里空调用好多年了，趁着以旧换新，带她来换一台无风感空调。”

苏宁易购数据显示，6月下旬以来，全国新一级能效空调销售同比增长82%。在国补等政策助力下，家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级，带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%，带有净化功能的空气循环扇销售同比增长超89%。

在各大电商平台，清凉商品销售持续走高。7月以来，在淘宝天猫平台，夏日“降温神器”冰块成交额同比增长超110%，防晒手套成交额同比增长超90%；在得物App，制冰机、泳镜、防晒喷雾等销量大幅增长；拼多多数据显示，夏季水上运动装备销售火热，桨板类商品搜索量同比增长190%。

围绕“吃住行游购娱”，各地纷纷推出相关促消费活动，打造缤纷多彩的暑期消费场景。

堆尖的冰山浇上酸梅汤调制的浓稠酱汁、绵密红豆沙与爽脆冰碰撞……近日，天津南开区举办户外刨冰节，吸引众多市民游客。“活动设在商场旁，人流和营业额很可观，一天能卖出400多份。”商户耿鑫说。

在杭州临平体育中心，球馆内，球队激战如火如荼；球馆外，“浙BA夏日晚风集”汇聚地方美食等特色摊位，为球迷提供多样的消费选择。“球赛电子票还叠加了西湖游船折扣、武林夜市满减等优惠，从外地来看比赛正好顺道畅游杭州。”球迷韩涛说。

“上海之夏”国际消费季将组织300余场“好来、好玩、好购”活动；广西将围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题，推出2000余项文旅、餐饮、体育消费活动；福建“全闽乐购”缤纷夏日消费季将展现浓郁闽南特色，吸引全球旅客……一系列主题各异、特色鲜明的促消费活动，助推暑期消费活力加速释放。

“今年以来，随着提振消费专项行动扎实推进，居民消费需求持续释放，市场供给不断优化，消费市场活力逐步增强。”国家统计局贸易外经统计司司长康健说。

商务部新闻发言人何伟前表示，商务部将同相关部门持续组织开展“购在中国”系列活动，指导各地结合暑期消费特点和地方特色，多措并举扩大优质商品和服务供给，创新优化商旅文体健深度融合，促进夏日消费持续升温。

文旅市场出新出彩

推窗看天山，出门是草原……在新疆伊犁，那拉提旅游风景区迎来暑期旅游旺季。游客们听着冬不拉的曲调、品着马奶酒的醇香，满眼的“伊犁蓝”让心灵沉醉。

“这个季节的那拉步步是景、气候宜人，很适合我们这些上班族疗愈放松。”来自上海的游客张益说。

进入暑期，避暑游成为全国游客主要旅行选择。飞猪数据显示，乌鲁木齐、昆明、贵阳、哈尔滨、沈阳、西宁、呼和浩特等地热度居高不下。

“我们对70家热门旅游景区实施提级指导，督促景区在旅游高峰期实施预约管理，完善预约平台，发布预约信息，优化预约流程，加强现场客流疏导和服务保障。”文化和旅游部资源开发司副司长魏立忠说。

烈日炎炎，室内滑雪等“新玩法”成为别样的清凉之选。在广州热雪奇迹滑雪场，零下6摄氏度的室内“冰雪王国”里，游客穿着羽绒服度夏成为一道独特风景。

去哪儿旅行数据显示，7月以来，全国室内滑雪与冰雪乐园预订量同比翻番，室内冲浪、室内海钓、室内赶海、室内攀岩等新业态遍地开花，搜索热度环比增逾10倍。

恰逢暑假，“学生游”迎来高潮，各地文旅针对年轻人群喜好纷纷“出招”。

在江苏苏州，“苏超”限定“皮肤”上线——苏州文旅与游戏《王者荣耀》联动推出以“东吴少年游，荣耀聚苏州”为主题的“夏日农友会”，将游戏形象与城市特色深度融合，为游客打造全场景覆盖、沉浸式的全新组合玩法。

“通过打造沉浸式文旅新IP、联动新潮文化与‘谷子经济’，不仅快速聚集了年轻客流，更创造了一种可复制的‘游戏+文化+场景+消费’融合模式，为文旅产业创新发展提供强劲动能。”苏州市文化广电和旅游局有关负责人说。

如何保障游客暑期出游更加“安全”“舒心”？

文化和旅游部文化市场综合执法监督局副局长刘楠表示，将重点巡查热门旅游线路、旅游景区，发现并通报强迫购物、导游乱象等市场经营秩序问题，涉及涉水危险项目及场所安全保障不足等安全生产隐患等问题，重点监测亲子游、研学游、避暑游相关包价旅游产品，严厉打击无证经营、不签订旅游合同等违法经营行为。

文化和旅游部提示，汛期、暑期出游应密切关注目的地及沿途天气状况，气象灾害预警信息，合理规划行程安排，不前往未开放的区域、水域等。

新“夜”态释放新动能

夜幕降临，沈阳浑河两岸流光溢彩，20余处水上光束交相辉映，编织出流动的光影盛宴。

“真没想到沈阳藏着这么美的‘水上夜明珠’，这一趟来得太值了！”尽管已在码头排了20多分钟队，来自北京的李女士语气依然雀跃。

浑河航运负责人张雍告诉记者，目前票价60元的夜航成为“主力”，上座率已超过票价40元的日



游客在新疆伊犁哈萨克自治州伊宁市伊犁老城喀赞其文化旅游区家访点品尝当地美食（7月23日摄）

新华社记者丁磊摄



7月27日，在江苏省兴化市昭阳街道的垛上农民画非遗工坊，老师在“2025新时代乡村主题阅读”活动中给孩子们讲解版画知识。

新华社发（周社根摄）



7月26日，孩子们在江苏连云港市枫树湾丛林乐园体验空中探险。

新华社发（王健民摄）

航。除传统画舫船、双层观光船外，近期还将推出特色“混合餐船”，让游客在移动中尽享河风与美食。

岸上的“浑河外滩市集”，则以地道小吃留住游客脚步，形成“岸上+水上”的消费闭环。

去哪儿旅行数据显示，今年暑期，夜间出游门票预订量同比增长约20%。其中，“夜上黄鹤楼”灯光秀门票预订较去年同期翻番，大唐不夜城、乌镇西栅夜游、黄果树瀑布夜游也持续火热。

随着各类新业态不断涌现，不少地方逐渐摆脱“夜经济”就是餐饮小吃、闹市经济的传统思路，逐渐形成购、食、宿、文、娱、健、养等多元化夜间消费市场。

在长沙，小剧场话剧、脱口秀、相声演出等人气火爆，“白天逛景点，晚上看小剧”成为年轻人全新的打卡方式；

在重庆，5000架无人机光影变幻出孙悟空、哪吒、大熊猫、棒棒糖等创意画面，不仅拉满夏夜氛围，更带火附近餐饮、文娱等夜间消费；

在开封，万岁山景区灯光璀璨，非遗打铁花、古风巡游等特色活动让游客从“看客”变身“剧中

人”，沉浸式感受武侠世界的热血与豪情；

.....

“从夜市到夜间经济商圈、夜间文旅消费集聚区，夜经济不断向产业化、专业化、品质化方向升级，衍生出更多‘产品+场景+文化’的融合消费场景，为经济增长注入新动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬说。

各地优化夜间发展环境，以贴心服务保障促进夜经济“亮”起来、“活”起来——浙江鼓励延长地铁、公交营业时间，并推动停车费分段减免，发放夜间打车优惠券；上海在外滩、南京路步行街等热门区域投入充足警力，精细化疏导人群，保障游客平安畅游，共享申城夏夜魅力；江苏优化夜间消费维权服务和投诉渠道，更好保护消费者权益……

“暑期经济持续火热，充分彰显了国内大市场的巨大潜力和中国经济的活力韧性。各项政策持续发力显效，优质商品和服务供给不断‘上新’，将进一步激发市场活力，畅通经济循环。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

（新华社北京8月1日电）

哈尔滨夏日冰雪经济活力无限

新华社记者 张玥 张启明

“三伏天在哈尔滨竟然要穿羽绒服，‘冰城’果然名不虚传。”当全国多地被炎炎夏日笼罩之时，哈尔滨化身“清凉魔法师”，凭借独特的冰雪文旅业态，为游客带来别样的清凉体验，形成了“冰火两重天”的反差魅力。

哈尔滨冰雪大世界园区并没有因为冰雪季的结束而落幕。推开梦幻冰雪馆的门，零下10摄氏度的寒气扑面而来，瞬间驱散暑热。这座“被施了魔法”的梦幻冰雪馆，通过9大主题区域、19个特色项目，将城市文化、艺术创意与冰雪科技完美融合，充分彰显了城市源远流长的文化底蕴。梦幻冰雪馆里，白桦林雪谷、冰雪匠人比赛作品、亚冬会历史记忆展、城市欧陆风情布景等景观错落分布，搭配飘雪的动态特效，以及大滑梯、冰上滑花等游玩体验项目，让游客沉浸在如梦如幻的氛围中。

“哈尔滨人把冬天搬进了夏天！太震撼，太美了！回去得和朋友们讲讲，哈尔滨值得来看。”广东游客李先生感慨道。

“下雪了！下雪了！”雪花摩天轮广场旁“盛夏飘雪”区，晶莹的雪花从造雪机中喷涌而出，一片洁白的雪场宛如魔毯铺展开来，为燥热的空气带来阵阵清凉。游客们穿着短袖短裤，兴奋地在人造雪地上打滚嬉戏。

园区内，科技感十足的《冰龙寻珠》VR体验馆前排起长队。戴上全感设备，游客瞬间置身冰川秘境，能真切感受到寒气扑面、雪花触肤。当虚拟冰龙从头顶掠过时，座椅还会配合喷出冰雾。“龙鳞擦过我手臂时，感觉全身毛孔都炸开了，太特别了！”刚体验完的成都游客张先生兴奋地说。

哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙泽曼表示，近年来，公司聚焦文旅融合方向，以全球视野谋划发展，坚持创新突破、文化传承、标准化建设理念，参与制定42项冰雪领域标准，为全球冰雪产业发展贡献“中国方案”。

哈尔滨市文化广电和旅游局统计显示，今年1至6月份，全市累计接待游客8697.7万人次、实现旅游总消费1375.8亿元，同比分别增长17.8%和14%。这些打破季节限制的冰雪文旅业态，正让“冷资源”持续释放“热效应”，为冰城夏都的的品牌注入了全新活力。

“哈尔滨文旅冰雪旅游火爆出圈以来，冰雪经济强势崛起，哈尔滨更是成为‘冰天雪地’也是金山银山’重要理念的生动实践地。”哈尔滨市文化广电和旅游局副局长李卓敏表示，冰雪产业的发展为社会创造了众多就业机会，从冰雪场馆的建设、维护，到旅游服务人员、餐饮从业者等，刺激了消费市场，推动了经济社会的繁荣发展。

“冰雪经济为哈尔滨各方面带来的增长实现了‘乘数效应’。”中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举表示，哈尔滨的冰雪经济呈现了跨越式腾飞，独特的资源、独特的生活方式是发展冰雪经济突破同质化发展的关键。

在文旅产业、新兴技术蓬勃发展的当下，哈尔滨的冰雪经济早已突破了季节的限制，在夏日里展现出无限活力。站在冰雪经济的新风口，这片黑土地必将以更澎湃的产业动能、更可持续的发展智慧，让“冷资源”持续释放“热效应”。

（新华社哈尔滨8月3日电）

广西暑期体育“酷动一夏”促消费

新华社南宁7月30日电（记者曹祎铭）

“我是专程带着孩子坐动车来这里看比赛，已经来了4天了，孩子们今年才开始学拳击，就趁着暑假带他们来看看比赛。”30日，为期5天的2025年广西青少年拳击锦标赛在广西钟山县进入第四个比赛日的争夺，来自广西南宁市的韦诗璐带着两个喜爱拳击的儿子前来，“观赛之余我们一家人还去了周边山里的景区玩水消暑，很开心。”

这个暑期，广西全面开展以“潮玩暑期 惠燃广西”为主题的暑期消费季活动，打造“政策+场景+体验”全链消费生态。其中“酷动一夏”暑期体育消费季活动包含50余场自治区级及以上重大体育赛事活动，让“边观赛、边旅游”成了不少群众暑期休闲新选择，体育消费活力不断被激发，赛事经济新动能得到释放。

绿茵场上，中甲、中乙等联赛激战正酣。本月27日，上万名球迷涌入广西多座球场感受足球魅力。当天，广西三支职业球队同日出击，迎来双主场比。其中广西平果国晶主场逼平苏州东吴，广西恒宸也在主场战胜广州蒲公英拿到五连胜，广西蓝航则客场苦战不敌泉州亚新。此外，“桂超”第八轮比赛也在南宁市一家商场里，市民张艺给孩子报了暑期攀岩体验课，“孩子每天都来，能运动还能纳凉。”

炎炎夏日，广大球迷用嘹亮的助威

声为球队注入能量，也为办赛城市的夜经济注入新活力。“最近一段时间，虽然夜间的气温仍然较高，但是这根本不影响球迷们的消费热情，只要有比赛，前后的的时间里，生意都会比平时更好，我们自酿的啤酒经常脱销。”在广西平果市经营一家酒馆的黄孟翔告诉记者，中甲赛事为平果市培养了一大批忠实球迷，不只是餐饮，城市周边游消费市场也受益巨大。

不只是体育赛事，广西大量文体旅游深度融合项目为这个夏天带来更多消费增长点。南宁青秀山风景区赏花户外运动精品游线路让运动与自然美景交融，桂林市环漓江户外运动线路让游客在“山水甲天下”的美景里体验运动的诗意，贵港市“山川湖林漫游康养”线路打造慢生活健康之旅，防城港市环海休闲体育运动线路让海风与运动激情相伴……

广西14个地级市在主要商圈、街区提供了大量运动项目和场地，比如商场内的攀岩馆、美食广场旁边的室内滑冰场、游泳馆旁边的夜市……“能在商场里给孩子找到攀岩墙太好了，孩子交给教练，我们大人们在附近还能逛街。”在南宁市一家商场里，市民张艺给孩子报了暑期攀岩体验课，“孩子每天都来，能运动还能纳凉。”

中国科技馆2025级“小小志愿者”暑期“上岗”点亮科普之光

新华社记者 温竞华

“小朋友们，你们知道航天员在空间站是如何工作和生活的吗？”30日上午，中国科技馆“空间站的一天”项前，10岁的“小小志愿者”王子星把自制空间站模型轻轻托在掌心，配合屏幕动画，用清亮的童声为小观众们讲解起了微重力环境下航天员的日常。

这一天，中国科技馆2025级“小小志愿者”正式“上岗”，利用暑假时间，为到馆参观的公众提供科普讲解服务。

王子星专业又充满童趣的讲解结束，掌声自发响起。几位家长连声称贊“清楚、有趣”，小朋友们把他围在中央，争先恐后地说“长大也要去太空”。

“第一天上岗就收获这么多掌声，这是我最大的鼓励和肯定！”卸下了刚刚的“专业范儿”，王子星对自己的“首秀”表现既满意又兴奋。

据介绍，今年“小小志愿者”活动共有3800余名8至11岁的少年儿童报名参加，最终有200名学生入选。7月30日至8月17日期间的每周二至周日，小志愿者们都将在儿童科学乐园为观众进行讲解。暑期后的周末和节假日，观众也会在展厅看到他们的身影。

中国科技馆科技辅导员胡杨说，在小志愿者的带领下，前来参观的小朋友们可以更快地获取展品体验方法，探究展品背后的科学原理，让复杂的知识变

（新华社北京7月30日电）